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Доброго дня, шановні колеги!


Я представляю Головне управління земельних ресурсів Київської міської державної адміністрації і хотів би зупинитися на питаннях реформування та регулювання земельних відносин в м.Києві.


Перш за все хочу зазначити, що Україна як зовсім молода держава, з часу здобуття незалежності якої в цьому році виповнюється лише 19 років,  в даний час перебуває в стадії активного реформування і розвитку земельних відносин.

За часів Радянського Союзу всі землі були націоналізовані і перебували у виключній власності держави. Не існувало жодних інших форм власності на землю, окрім державної.

Після розпаду Радянського Союзу у 1991 році в Україні було оголошено про початок земельної реформи. Законодавчо було визначено, що землі можуть перебувати у приватній та колективній власності.

Проте, оскільки в той час Україна лише починала формуватися як незалежна самостійна держава, активна фаза реформування земельних відносин почалась не одразу, а лише наприкінці  1990-х років.

За період реформування земельних відносин Київ досяг значних успіхів у цій сфері, тисячі Киян отримали від держави безоплатно у власність земельні ділянки для будівництва власних жилих будинків, ведення фермерського господарства. В даний час активно відбувається процес розмежування земель державної власності і земель територіальних громад населених пунктів.

Місто Київ завжди було і залишається передовим містом в Україні в питаннях розвитку і реформування земельних відносин. 


Основним органом в м.Києві, який здійснює регулювання земельних відносин, є Київська міська рада. До її задач відноситься вирішення  всіх питань, пов’язаних із передачею земель у власність або в користування юридичним особам та громадянам крім земель, які вже перебувають приватній власності.
Особливістю м.Києва є те, що значна частина його території зайнята лісами та водними об’єктами.
Об’єкти водного фонду (річки та озера) загалом займають 8% території міста.

42% території м.Києва вкрита лісами. Площа ж забудованих земель складає лише близько 43% території міста.


При вирішенні питань використання земель в м.Києві особлива увага приділяється питанням забезпечення балансу між потребами, пов’язаними з необхідністю розвитку і розбудови м.Києва та екологічними і природоохоронними аспектами, які вимагають від нас зберегти екологічну рівновагу і забезпечити комфортні умови проживання населення міста.


Для цього в Києві затверджена міська програма розвитку озеленених територій загального користування. За останні роки на базі зелених та лісових насаджень міста створено близько 90 км² заповідних територій, які не підлягають забудові і особливо охороняються державою.


Лісові насадження, які я вже говорив, займають площу близько 35 тис.га  (42% території міста) також мають особливий статус. На сьогодні державна політика в питанні використання лісів передбачає максимальне їх збереження та недопущення вирубування під забудову. Виключення складають лише об’єкти енергетичної інфраструктури, автомобільні дороги загального користування.

Також, згідно законодавства, особливий статус мають землі навколо водойм (річок, озер, струмків) – так звані прибережні захисні смуги. Розмір їх в залежності від розміру водойми коливається від 100 м до 25 м від урізу води. Ці території також законом охороняються від забудови і можуть використовуватись як зони відпочинку.

На сьогодні одним з пріоритетів діяльності мерії м.Києва у сфері земельних відносин є розвиток ринку земель.

За діючим в Україні законодавством власники об’єктів нерухомого майна мають право викупити у власність земельні ділянки, на яких розташоване їх нерухоме майно.

Що ж стосується отримання вільних земельних ділянок для послідуючої забудови, то такі земельні ділянки можуть набуватись лише на спеціальних земельних аукціонах. Можу сказати, що найбільша сума продажу земельної ділянки, яка була зафіксована в м. Києві, склала майже 1 млрд. гривень. Середня вартість земель, які продаються Київською міською радою, складає близько 2500 грн./м², тоді як за даними Держкомзему України середня вартість земель по Україні складає 22 грн./м². При цьому слід зазначити, що в останні два роки спостерігається зниження вартості земель та зменшення попиту серед інвесторів, що пов’язано із наслідками глобальної світової фінансової та банківської кризи. 
Проте, вже у цьому році ми сподіваємось на стабілізацію економічної ситуації та на зростання зацікавленості інвесторів у придбанні київських земель для реалізації різноманітних комерційних інвестиційних проектів. Влада м.Києва працює над поліпшенням інвестиційного клімату в місті та створенням максимально привабливих умов для інвесторів. 

Довідково хочу зазначити, що протягом останніх 4-5 років земельні ресурси м.Києва були і залишаються одним з найбільших джерел наповнення міського бюджету, адже питома вага цих надходжень складала майже 15% прибуткової частини міського бюджету. Загальний обсяг надходжень від земельних ресурсів в м.Києві за період 2006-2009 років перевищив 8 мільярдів гривень. 


Для захисту прав інвесторів та всіх осіб, які мають у власності або в користуванні земельні ділянки, в м.Києві створена найкраща в Україні інформаційна електронна база реєстрації земельних ділянок, в якій наявна інформація про всі земельні ділянки міста, їх площу, власників і користувачів, а також відображені графічні межі земельних ділянок.


Ця система перебуває в стані постійного оновлення та вдосконалення. Для наповнення її максимальним обсягом інформації щодо земельних ділянок, їх фактичного стану використання використовуються передові цифрові технології, космічна супутникова зйомка території міста, аерофотозйомка. 

Ця інформація є відкритою і кожна зацікавлена особа може звернутись і отримати інформацію про правовий стан будь-якої ділянки на території м.Києва. 


Зараз м.Київ, як і вся Україна готується до проведення Чемпіонату Європи з футболу 2012 року. Для нашої держави це визначна подія, а Київ отримав право на проведення фінального матчу чемпіонату.


Підготовка до чемпіонату має вплив і на галузь земельних відносин, оскільки на сьогодні в місті будується значна кількість нових готелів, розвивається транспортна інфраструктура, активізовано будівництво дорожньо-транспортної інфраструктури.

Все це зумовлює також і певні труднощі, які виникають в ході такого будівництва. 

Так, на сьогодні в місті будується два великі мостові переходи через р.Дніпро. Їх будівництво зумовлює необхідність вирішення питань перенесення цілого ряду промислових, комерційних та господарських об’єктів та відселення громадян, будинки яких потрапляють в межі траси будівництва мостових переходів (зокрема садові ділянки Русанівських та Воскресенських садів).

Але Київська міська рада та Київська міська державна адміністрація всі ці питання вирішують виключно в правовий спосіб. Всім громадянам пропонується на вибір кілька альтернативних варіантів отримання компенсацій за їх ділянки (грошові компенсації, надання земельних ділянок в іншому місці з будівництвом на них індивідуальних котеджів, надання квартир в багатоповерхових жилих будинках).

Таким чином держава захищає право приватної власності, яке має пріоритетне значення навіть при вирішенні таких об’єктів загальноміського значення як будівництво мостового переходу. Звичайно все це призводить до певних затримок будівництва, але по-іншому не можливо, адже Конституція України гарантує захист права приватної власності.

Говорячи про здобутки у сфері реформування земельних відносин, не можу не зупинитись проблемних моментах, які безперечно є в цій галузі. 
Перш за все це недосконалість національного законодавства та цілий ряд прогалин у ньому.
Так, до цього часу відсутній ряд законів, та підзаконних нормативних актів, які повинні були бути розроблені і прийняті відповідно до чинного Земельного кодексу  та Указу Президента України від 21 листопада 2005 року №1643  „Про рішення Ради національної безпеки і оборони України від 29 червня 2005 року "Про стан додержання вимог законодавства та заходи щодо підвищення ефективності державної політики у сфері регулювання земельних відносин, використання та охорони земель", зокрема:

· закон „Про державний земельний кадастр”

· закон „Про ринок земель”

· закон „Про правові засади вилучення земель приватної власності”

· закон „Про Державний земельний (іпотечний) банк.

Не врегульовано порядок звільнення самовільно забудованих земельних ділянок.
Відсутність цих нормативних актів суттєво гальмує розвиток земельних відносин як в м.Києві, так і в Україні загалом. Київська міська державна адміністрація постійно акцентує увагу Верховної Ради України та центральних органів виконавчої влади на цьому  питанні. Деякі із цих законопроектів вже розроблені і перебувають на розгляді у Верховній Раді України, тому ми маємо надію на вдосконалення законодавчої бази в галузі земельних відносин вже найближчим часом.

Ще одне, не менш актуальне проблемне питання – це відсутність затвердженої межі м.Києва. 

Як відомо, повноваженнями щодо затвердження меж м.Києва наділена виключно Верховна Рада України. 

Київською міською радою забезпечено розробку у 1999 році проекту землеустрою зі встановлення межі міста на основі меж, що сформувались в період 1960-х – 1980-х років минулого сторіччя. Але, через наявність ряду суперечливих ділянок межі м.Києва та Київською областю, цей проект не затверджено до цього часу. Така ситуація дедалі частіше призводить до випадків порушення прав територіальної громади м.Києва з боку суміжних з Києвом місцевих рад та державних адміністрацій.

Відомі випадки незаконної передачі у власність та в користування різним юридичним і фізичним особам земель міста Києва Козинською сільською радою Обухівського району, Коцюбинською селищною радою, Броварською районною державною адміністрацією.

Київська міська рада та Київська міська державна адміністрація власними силами та з допомогою правоохоронних органів протидіють подібним випадкам, але остаточне вирішення проблеми можливо лише у разі затвердження Верховною Радою України межі міста Києва.

За ініціативою влади м.Києва в Парламенті зараз розглядається відповідний законопроект, метою якого є поставити крапку в цьому питанні. Тож, маємо надію на краще.

Дякую за увагу!  
